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IN MEMORIAM 

Către mijlocul lunii septembrie 1985 a plecat dintre noi, discret şi 
retras ca de obicei, vegheat doar de cărţile ce-i ţ.inuseră tovărăşie o viaţă, 
profesorul I. I. Russu. În ziua aceea lucrase mai puţin decît de obicei şi, 
după un mic ocol prin oraş, s-a retras să se stingă în „bîrlog", cum îşi 
numea modesta locuinţ.ă de lucru, unde tomuri şi tomuri aşezate şi clădite 
peste tot, inclusiv pe podele, abia dacă-i lăsau loc de trecere. 

Cel care avea să devină ilustrul savant, cunoscut şi recunoscut ca 
atare de toţi cei ce i-au citit opera, s-a născut în 4 decembrie 1911 la Săliş
te (jud. Cluj), în familia modestului învăţător Ieremie Russu. În satul 
Iclod a urmat cursurile şcolii primare (1917 -1920), apoi la Dej şi Turda 
pe cele liceale (1920-1928). După ele s-a înscris la Cluj la Facultatea de 
Litere, secţia de istorie şi filologie clasică, unde şi-a luat licenţa în 1932. 
Un an mai tîrziu, după efectuarea stagiului militar, se îndrepta spre 
Roma, ca bursier al Şcolii Române, pentru a-şi împlini şi desăvîrşi pregăti
rea timp de doi ani. Bibliotecile de acolo, audierea numeroaselor confe
rinţe, contactul cu specialişti de renume în istoria antică, excursiile de 
studii la monumente celebre, dar şi la altele mai modeste din Italia Grecia, 
Iugoslavia şi Bulgaria aveau să-i întărească pasiunea pentru filologia 
claRică şi istoria greco-romană. Din acei ani a început culegerea vastului 
mat<>ria,l documentar ce i-a servit drept suport operei ştiinţifice şi pe care 
a continuat să-l completeze pînă în ultimile clipe ale vieţii sale. 

Încă în ultimii ani de studii la Universitatea din Cluj lucrase ca 
practicant la Institutul de Studii Clasice. Întors în ţ.ară, avea să fie mai 
întîi preparator (1936-1938), apoi asistent (1938), şef de lucrări (1946) 
şi conferenţiar (1948-1951) la Facultatea de Istorie a Universităţii 
clujene. Tot în 1951 a trecut la Institutul de Istorie şi Arheologie din Cluj, 
fiind, rînd pe rînd, cercetător, cercetător principal, şef de sector şi şef de 
secţie, calitate în care s-a pensionat în 1972. Dar de-atunci şi pînă în ulti
ma zi a vieţii a continuat să lucreze la aceeaşi masă, încît cei din jurul lui 
l-au considerat, cum de fapt era, într-o continuare firească a activităţii. 
Concomitent a mai fost profesor suplinitor (1937-1938) la liceul nr. 1 
din Cluj şi profesor (1961-1964) la universitatea din acelaşi oraş. 

Doctoratul în istorie şi filologie clasică l-a susţfaut în 1942 la Sibiu 
cu teza Graniţa etnică între traci ~i illiri. 

La catedră era impresionant prin bogăţia şi varietatea informaţiei, 
pe care o stăpînea integral (adesea „o paranteză" - cum îi făcea plăcere 
s-o numească - era de fapt sinteza, expusă concis şi convingător, a unor 
lecturi îndelungate), prin logica expunerii, argumentarea strînsă, conclu -
ziile obiective însoţite de inimitabila-i ironie fină. La Institut era magis
trul la care se putea apela oricînd şi pentru orice informaţii de natură 
ştiinţifică, cel ce cunoaştea raft de raft conţinutul bibliotecii, cel ce dis
cuta pe îndelete cu discipolii ori de cite ori era solicitat. 

StCI XXV, 1987, Bucureşti, p. 173-174 

www.cimec.ro



174 IN MEMORIAM 2 

Vasta-i operă ştiinţifică a început din 1936, de cînd a pornit la. 
colectarea întregului material documentar - istoric-literar, epigrafie, 
papirologic şi numismatic-referitor la populaţiile traco-dacice, ilire şi 
mesapice, avînd în vedere mai întîi resturile de limbă (glosele) şi numele 
proprii ale triburilor. Pe baza lui a elaborat articole şi studii privind 
limba, sistemul onomatologic, structura socială, cultura tracilor şi a 
geto-dacilor, ca şi romanizarea lor. După monografia asupra macedo
nenilor 1 a urmărit clarificarea relaţiilor teritoriale şi etnolingvistice ale 
tracilor şi ilirilor, a unei serii de aspecte ale limbiî, etnologiei şi istoriei 
tracilor şi geto-dacilor, urmate de monografia asupra religiei geto-dacilor2, 

apoi de aceea asupra limbii traco-dacilor 3
• L-au preooupat în continare 

populaţiile ilirice 4 , raporturile lingvistice româno-albaneze 5, traco-geţii 
în Imperiul Roman şi în Bizanţ 6 , paralel cu interesul constant sporit 
pentru publicarea inscripţiilor Daciei romane, concretizat în lucrări magis
trale 7• Toate acestea, împreună cu cele peste 300 de articole publicate 
indică însă preocuparea majoră a savantului, anume formarea poporului 
şi a limbii române, despre care a scris ultima lucrare de anvergură ce a 
văzut lumina tiparului în timpul vieţii sale 8 • Alte cărţi, cu tematică nu 
mai puţin interesantă, rămase în manuscris, urmează să apară. Toate se 
caracterizează printr-o documentaţie prnctic exhaustivă, cunoaşterea per
fectă a materialului şi a tuturor implicaţiilor sale, argumentarea concisă 
şi sobră, pertinenţa interpretărilor şi nuanţarea concluziilor istorice. 

Prof. I. I. Russu este cunoscut ca unul dintre marii epigrafişti 
români. La epigrafie l-au condus în mod irevocabil preocupă.rile lingvis
tice şi marea pasiune pentru Dacia romană. Este cunoscut prin zeci de 
studii de epigrafie, în care, fie publicînd inscripţii nou descoperite, fie 
revizuind lecturi mai vechi, a scos la iveală mereu alte aspecte ale vieţii 
din provincia romană. Adevărul pe care prof. I. I. Russu l-a spus şi l-a 
scris cu orice prilej este că numărul şi calitatea inscripţiilor din Dacia 
constituie cea mai clară dovadă a romanizării. Poate cel mai mare merit 
al prof. I. I. Russu în domeniul epigrafiei a fost iniţierea şi continuarea, 
pînă ce moartea l-a răpit dintre noi, a seriei de lnscriptiones Daciae Roma
nae. Nu le rămîne urmaşilor decît să-i <'ontinue opera. 

Amploarea rar întîlnită a cunoştinţelor de comparatistică indo-euro
peană, vasta cultură, hermeneutica ireproşabilă, punerea integrală. în 
valoare a izvoarelor epigrafice şi literare au făcut din savantul I. I. Russu 
un specialist fără egal al acestor domenii în istoriografia noastră, de neîn
locuit şi profund regretat. Fortuna, despre care a publicat atîtea inscripţii 
ieşite din pămîntul Daciei, a fost faţă de el mult prea parcimonioasa. 

Ioan Glodariu 

1 Macedonica. Osscrva:ioni sul/a lin,qua e /'etnologia degli antic/ii 1'1acedo11i, ln EphDR, 
Vlll, 1938, p. Hlll-232. 

2 Religia geto-dacilor. Zei, credinfe, practici religioase, in AISC, V, 1949, p. 61-139. 
3 Limba traco-clacilor, Bucureşti, 1959 şi ediţiile următoare, revizuite şi adăugite. 
4 lllirii. Istoria, limba si onomastica, romani:area, Bucureşti, 1969. 
5 Elemente autohtone ln limba romdnă. Substratul comun romdno-albane:. Bucureşti, 1970. 
6 Elemente traco-getice in Imperiul roma11 şi în Byrnnlium (sec. TII-Vll), Bucureşti, 

1976; Daco-gefii în Imperiul roman (in afara provinciei Dacia), Bucureşti, 1980. 
7 Inscrip!iile Daciei rnmane, Bucureşti, I, 1975; 111/1-3, 1977, 1980, 198,4. 
8 Elnogenc:a roindnilor. Fondul autohton traco-drzCic .~i componenta latino-romanică, Bucu

reşti, 1981. 

www.cimec.ro


	Scan-170614-0092_2R
	Scan-170614-0093_1L

